

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

第31期 总第1020期 2014年9月26日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和



我和长辈比童年

本报记者 王庄越 通讯员 姚章华 王伟珍 周红

书包要用到实在不能用了才会扔掉。我现在用的书包是拉杆的，可以在地上拖着走的。”

与父辈比童年

私家车、智能手机、网购、微博、云电视，新中国成立六十五年，特别是改革开放三十多年，我们的生活日新月异：物质更丰富、交通更便捷、交流更通畅……而中小学生，“00后”们，也切身体会到“我们的生活比蜜甜”。

“常听长辈们提起他们以前的苦日子，知道幸福生活来之不易，我们不仅要珍惜今天的生活，更要努力学习，为祖国创造出更加灿烂的明天！”太仓市第一中学初二(9)班陆明鹰说出了“00后”们的心声。

听祖辈忆当年

江阴市南菁高级中学初中部初二(6)班的张倍胤常陪着爷爷逛超市，货架上琳琅满目的商品总能勾起爷爷的回忆，“爷爷一去超市就会和我说起他年轻时家里没有吃的东西，能吃上玉米、山芋已经是走大运了。现在家门口就有大大小小好多超市，不仅不用担心吃不饱，还能吃得好。”

“网购”是这个时代最流行的购物方式，不仅住在南方可以买到北方的特产，还可以坐在家里就能买到国外的东西。太仓市第一中学初二(9)班张翼琢也时常网购一些书籍，而他的爷爷年轻时买东西可没这么方便，东西都是计划供应，要凭票购买，买油要油票，买米要粮票。“爷爷说即使有了票，还得排很长的队才能买得上。而我们现在想买点什么，只要点几下鼠标！”

新学期到了，妈妈又给江阴市南菁高级中学初中部初二(8)的陆虹宇买了好几件漂亮的新衣服，爷爷看到她的新衣服特别高兴，他说，“我们像你这么大的时候穿衣服，都是新三年，旧三年，缝缝补补又三年，衣服上有几块补丁都是很正常的事情。”江阴市要塞实验小学六(2)班余知谚告诉记者她每两年就要换一次新书包，“爷爷奶奶说，他们小时候没有书包，就是用几块布缝个袋子，就算是书包了，一个

中秋节前夕，江阴市南菁高级中学初中部初二(10)班徐昊楠家里买了不少月饼，各种口味都有。“爸爸说他们小时候，家里有块月饼都舍不得吃，一直放到发硬了，才上锅蒸软了吃。而我们现在吃的东西太多了，国外进口的食品我都尝过不少。”

张家港市实验小学六(3)班秦榛的爸爸小时候很喜欢打乒乓球，“他们那个时候没有什么体育馆，硬木板就是球拍，几块砖头排一排就是球网。现在我们学校不仅有足球场，还有体育馆，体育馆里篮球场、排球场、乒乓球桌都有呢！”秦榛现在每天接触的是电脑、手机，“爸爸像我这么大时，电视机是黑白的，也收不了几个频道，要看电视了，都是好几家人在一起看的，有的地方一个村子才有一台电视机。”

张家港市第一中学初二(4)班的丁淑雅起初并不明白，为什么爸爸要送自己一套中国四大名著。后来她才知道，原来爸爸小时候就特别爱看书，为了买一本《红楼梦》，捡了很久的塑料瓶才攒够钱。“爸爸那时候就下决心，等自己有了孩子，一定要买一套中国的四大名著送给她。”而同班同学张梦飞洋的妈妈，上中学时，夏天为了能专心看书，将塑料袋套在自己的脚上，防止蚊虫的叮咬。“我们现在生活环境、学习环境都很好，学校里有图书室，看书很安静也很舒适。”

看今朝更美好

“00后”常被人称为是在“蜜糖罐子里泡大”的一代人。“以前我家住在4楼，上下楼要爬楼梯。现在我家在16楼，可有电梯啊，还能看到城市的风景，特别漂亮。”太仓市经贸小学六(3)班周婕妤特别喜欢她家的新房子。“我家的小区环境特别好，有鱼池、花园、小广场，还有小孩子玩的滑梯、老人锻炼身体的健身器材，生活在里面，别提多舒服了！”同一个班的李顾唯听到周婕妤夸自己家的房子，也不甘示弱。

“00后”的学习条件也让人羡慕不已呢，“教室黑板后面就是一块触摸电子屏幕，老师直接在屏幕上板书，第一排的同学再也不用担心吃粉笔灰啦！”说到学校的“电子黑板”，张家港市第一中学初二(4)班许可还拉着记者去体验了一回。同班的张梦飞洋则对课桌有话说，“我上一年级的时候，学校还用那种绿色油漆漆的木质课桌凳，到六年级的时候就换成了可以自己调节高度的塑料课桌，感觉就是‘高大上’啊！”

改革开放三十多年，如今生活处处“旧貌换新颜”，爷爷奶奶们跳起了欢快的广场舞，爸爸妈妈们开起了私家车，“对比爷爷奶奶、爸爸妈妈他们以前的生活，幸福的阳光洒满了我们的生活，我们应该倍加珍惜！”张家港市第一中学初二(4)班的许可说。



怀揣梦想出发

《我向国旗敬个礼》中三位美德少年，让人印象深刻。我要学习郑昊冉的爱心奉献，学习盛晓麟的创新思维，学习毕嘉成的助人为乐，更要像他们一样怀揣梦想，用自己的梦想去追逐精彩人生，将自己的少儿梦融入伟大的中国梦，为了中华民族的伟大复兴当好龙的传人。——灌南县汤沟小学五(1)班 孟思颖

国旗下的誓言

国旗下，我凝视敬礼：我要成为一名乐于奉献的志愿者。于是，我参加各种志愿者活动，帮助人们解决困难。每每看到人们脸上温暖的笑容与感激的眼神，我眼中便浮现出国旗迎风飘扬的场面，想起了自己在国旗下的誓言，只觉心中激情澎湃，我又朝着理想迈进了一大步。

——沛县第五中学八(20)班 魏宇雨

让梦想起飞

飞速发展的祖国需要人才，为了祖国的强盛，我们必须努力学习。回首自己的学习，我时常喊累、说苦，遇到困难就退缩。读了三位美德少年的事迹之后，我懂得梦想起飞的跑道就在每天的付出中，时刻准备着不应成为一句空话。我要将学习中的困难变成跑道上的铺路石。

——南通市通州区平潮实验初中初二(1)班 徐文亮

向着歌唱之梦努力

我的梦想是长大了当一名歌唱家。我请妈妈为我报了一个唱歌兴趣班，每次音乐课我都认真听讲。终于我被老师选为学校合唱队的一员，每次排练，我认真唱好每一句歌词，记住每一段旋律。因为我知道，我正在向着梦想努力。我坚信，只要刻苦学习音乐知识，努力练习唱歌基本功，认真对待每一次演唱，我就一定会到达梦想的彼岸。

——扬州市西湖中心小学四年(3)班 钱程

让爱心汇聚

在《我向国旗敬个礼》中，我看到了三位美德少年的努力与坚持——牺牲自己的课余时间做慈善，捐出自己的零用钱，开展活动；读许许多多的书籍，为自己的发明进行一次次的设计、调整……也许我没有他们那么优秀，但我也在尽自己的微薄之力，不断努力——随手捡起地上的一片纸屑，把旧课本寄给贫困山区的孩子，在邮局寄一份爱心包裹……我相信，让每一滴爱心汇聚，便能成为温暖寒冷的爱心火焰。——沛县第五中学八(6)班 刘佳文



他是最美的乡村教师

滨海 顾正岚 刘军

“素廷，我被评为全国优秀教师，今后的工作我要更加上心。”今年教师节这天，张从友像往常一样，批改完学生的作业，就为瘫痪在床的妻子戈素廷按摩，并把自己被评为“全国优秀教师”的事告诉了她。

1980年，20岁刚出头的张从友毕业后回乡当了一名人民教师，被分配在八巨镇前案小学任教。张从友任教小学数学，既当老师给孩子们教授知识，又当班主任陪学生上早读、晚辅导，整天和小学生泡在一起。他所任教的班级生数都比较多，多的时候有50多名，这在农村小学是很少见的。

班级生数多，学生水平参差不齐，张从友采取抓两头带中间的方法：对于接受能力强，成绩好的学生，他按照教学大纲适当提高学习要求，增强智力训练；对于成绩较差的学生，他采取个别辅导、作业面批等方法，有针对性地实施教学辅导。这无疑大大增加了他的工作量，于是他常年早到校、最后离校，而他所任教班级学生的检测成绩，一直名列全镇前三名。

但遗憾的是，由于平时休息少，加之经常熬夜操劳，张从友30多岁时就患上了糖尿病。“老师身体不好，如果上课时突然晕倒，我的上衣

左边口袋里有糖，右边口袋里有药，你们先给我塞块糖，然后去办公室找其他老师来帮忙。”每学期开学的第一节课，张从友都以此作为开场白。学校为了照顾他，想给他少安排点课程，但是他却要求和别的教师一样，不搞特殊化。

父母在外打工的徐以俊，升入三年级时连乘法口诀都背不出，数学测试经常是零分。张从友就帮徐以俊从一年级数学补起，还经常与徐以俊的父母联系，建议他们经常回家看望孩子。经过张从友的精心辅导，徐以俊学习的自觉性提高了不少，数学成绩很快有了提高。为了

表示感谢，徐以俊的爷爷趁张老师不在家时，往张老师家里送了一袋米和20个鸡蛋，事后却被张老师给退了回来。

张从友对留守学生特别关爱，也赢得了学生的信任。那些留守学生一旦在感情上有了什么不愉快，都会向张从友吐露。有的学生家长在外出打工时，特地将孩子托付给张从友，而张从友对这些孩子都是认真负责地辅导，从未收过辅导费。

张从友三十四年如一日，在乡村小学的三尺讲台上践行着自己的座右铭：“捧着一颗心来，不带半根草去”。

责任编辑：曹毅
邮箱：zbzhyw@163.com
电话：025-86261721